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Стратиграфічні схеми нижньо- та верхньокрейдових відкладів північно-західного шельфу Чорного моря, затверджені 

Національним стратиграфічним комітетом України у 2013 році побудовано виключно за біо- та літостратиграфічним методом. 

Місцеві стратиграфічні підрозділи на цих схемах виділено тільки в ранзі товщ. Враховуючи низький відсоток виносу керно-

вого матеріалу при бурінні морських глибоких свердловин, стратифікація цього регіону потребує залучення додаткових мето-

дів розчленування та кореляції гірських порід з метою виділення світ – основних таксономічних одиниць місцевих стратигра-

фічних підрозділів і основних картувальних одиниць регіональної (басейнової) стратиграфії при велико-середньомасштабній 

зйомці, геологопошукових та геолого-розвідувальних роботах. Авторами статті, за комплексом методів на геофізичній основі 

(каротаж) з урахуванням результатів регіональних сейсмічних досліджень, палеонтологічних визначень відносного геологіч-

ного віку порід, літературних та фондових матеріалів у нижньокрейдовому розрізі українського сектора північно-західного 

шельфу Чорного моря проведено ревізію місцевих стратиграфічних підрозділів (товщ), що увійшли до стратиграфічної схеми 

2013 року, а також місцевих стратиграфічних підрозділів у ранзі світ, виділених авторами статті у 2015 році. За результатами 

досліджень альбські відклади пропонується виділяти у складі тендрівської (вперше) та євпаторійської світ. Тендрівська світа 

від назви Тендрівської коси на північно-західному шельфі Чорного моря, що на узбережжі Херсонської області. Виділяється 

вперше. Раніше виділялася як товща. Стратотип – розріз свердловини Тендрівська-19 в інтервалі глибин 2626-2500 м, встано-

влений за геофізичними даними (ГДС). Розповсюджена в межах Південноукраїнської монокліналі. Складена карбонатними 

породами. Товщина відкладів 230 м. Євпаторійська світа від назви структури на Каламітському піднятті, що на північно-захі-

дному шельфі Чорного моря. Раніше виділялася як каламітська світа. Стратотип – розріз свердловини Євпаторійська-2 в інте-

рвалі глибин 560-1060 м, встановлений за ГДС. Розповсюджена на акваторії північно-західного шельфу Чорного моря в межах 

Скіфської плити. Складена переважно силікатними породами. Товщин відкладів 500 м. Розрізи світ, що пропонуються до уваги, 

супроводжуються геолого-геофізичними планшетами, побудованими І.І. Іщенком під час роботи в ДП «Науканафтогаз».  
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Вступ. Успішність геологорозвідувальних 

робіт багато в чому залежить від правильної стра-

тиграфічної ідентифікації гірських порід. Особ-

ливого значення це набуває при встановленні гео-

логічного віку осадових утворень закритих басей-

нів. Нажаль, в Стратиграфічному кодексі України 

відсутні Правила виділення та опису стратиграфі-

чних підрозділів в розрізах свердловин, а лише за-

значається можливість їх виділення [1]. І тому 

при їх документації (виділенні, описі чи під час 

створення стратиграфічних схем) дослідник сти-

кається з певними труднощами, пов’язаними з 

особливостями стратиграфічного розчленування 

осадових товщ похованих басейнів. У такому разі 

комплексне застосування усіх наявних стратигра-

фічних методів стає обов’язковим.  

Згідно із схемою стратиграфії крейдових від-

кладів північно-західного шельфу Чорного моря, 

затвердженою Національним стратиграфічним 

комітетом України у 2013 році в межах досліджу-

ваного регіону у якості місцевих стратиграфічних 

підрозділів виділено тільки товщі: шість для ни-

жньої крейди та сім для верхньої [2]. Виділення 

на ній допоміжних таксономічних та картуваль-

них одиниць місцевих стратиграфічних підрозді-

лів пояснюється застосуванням тільки біо- та лі-

тостратиграфічного методів, що при недостатній 

розбуреності шельфу, незначному відсотку ви-

носу кернового матеріалу, без врахування геофі-

зичних, сейсмічних досліджень та інших чинни-

ків, значно обмежує можливості стратиграфії. 

В цьому аспекті тільки застосування систем- 
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ного стратиграфічного аналізу, ґрунтованого на 

використанні фактологічних даних сприятиме ви-

рішенню головних задач стратиграфічних дослі-

джень [3].  

Одним з таких завдань є уточнення та деталі-

зація існуючих стратиграфічних схем крейдових 

відкладів північно-західного шельфу Чорного 

моря, які є нафтогазоносними. 

Незважаючи на значну кількість палеонтоло-

гічних, літологічних, стратиграфічних, геофізич-

них та сейсмічних робіт, проведених на північно-

західному шельфі Чорного моря, стратиграфія 

крейдових відкладів цього регіону потребує пода-

льшого вдосконалення і, перш за все, в частині ва-

лідності виділення місцевих стратиграфічних 

підрозділів. 

Отже, виділення світ, основних картувальних 

одиниць в регіональній (басейновій) стратиграфії 

при геологічній зйомці, геолого-пошукових та ге-

олого-розвідувальних роботах для крейдових від-

кладів північно-західного шельфу Чорного моря, 

на сьогодні є не вирішеним та актуальним. 

Мета дослідження. За комплексом геологіч-

них методів провести ревізію місцевих стратигра-

фічних підрозділів крейдових відкладів українсь-

кого сектора північно-західного шельфу Чорного 

моря, запропонованих колективом авторів у 2013 

році [2], а також переглянути, власні пропозиції 

щодо стратиграфії цього регіону [4,5], які не увій-

шли до стратиграфічних схем 2013 року.  

Об’єкт дослідження. Крейдові відклади 

українського сектора північно-західного шельфу 

Чорного моря. 

Предмет дослідження. Стратиграфія та світ-

ний поділ означених відкладів. 

Отримані авторами в ході досліджень резуль-

тати заплановано висвітлити у двох публікаціях. 

Перша з них буде присвячена виділенню та хара-

ктеристиці місцевих стратиграфічних підрозділів 

у нижньокрейдових, а друга – верхньокрейдових 

відкладах досліджуваного регіону. 

Структурні підрозділи «Вступ» та «Аналіз 

останніх досліджень та публікацій» загальні для 

обох статей.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 

З початком інтенсивного розбурювання на поча-

тку 70 років минулого сторіччя північно-захід-

ного шельфу Чорного моря на нафту та газ з’яв-

ляються перші публікації палеонтологічного, 

стратиграфічного, палеогеографічного спряму-

вання, присвячені визначенню відносного геоло-

гічного віку порід, кореляції одновікових осадо-

вих утворень, з’ясуванню умов осадконакопи-

чення та палеогеографічним реконструкціям 

крейдового періоду [6,7]. 

Першим фундаментальним узагальненням 

отриманих результатів геолого-розвідувальних 

робіт стала колективна монографія [8], де наве-

дено літологічну, палеонтологічну та біостратиг-

рафічну характеристику регіональних, місцевих 

та допоміжних стратиграфічних підрозділів крей-

дової системи північно-західного шельфу Чор-

ного моря та його узбережжя; здійснено їх розч-

ленування за біостратиграфічним методом та ко-

реляцію з підрозділами загальної стратиграфічної 

шкали; наведено інформацію про їх літологічні 

особливості та розповсюдження на території дос-

лідження.  

Нажаль, подальші роботи з біо- літостратиг-

рафії крейдових відкладів північно-західного ше-

льфу Чорного моря разом з узагальненням мате-

ріалів попередніх досліджень не знайшли свого 

відображення у комплекті стратиграфічних схем 

фанерозойських утворень України для геологіч-

них карт нового покоління, виданих у 1993 році. 

З набуттям Україною незалежності північно-

західний шельф Чорного моря розглядається, як 

регіон зі значними запасами вуглеводнів. В його 

межах проводиться великий об’єм геолого-пошу-

кових робіт.  

Результати зі стратиграфії та палеонтології 

крейдових відкладів цього складного за геологіч-

ною будовою та перспективного на вуглеводні ре-

гіону України відображено у монографіях, науко-

вих статтях, тезах, дисертаційних роботах і звітах 

про виконання науково-дослідних робіт [2, 5, 8-17 

та ін.]. Вони стали основою для побудови сучас-

них стратиграфічних схем досліджуємого регіону 

[2, 14], розуміння особливостей його геологічної 

будови та підвищення достовірності прогнозу на-

фтогазоносності [15; 18-24 та ін.]. 

На сьогодні, валідними стратиграфічними 

схемами крейдових відкладів північно-західного 

шельфу Чорного моря є схеми, що увійшли до 

першого тому колективної монографії «Стратиг-

рафія верхнього протерозою та фанерозою Укра-

їни» під редакцією П.Ф. Гожика [2] і затверджені 

Стратиграфічним комітетом України. 

Матеріал та методи дослідження. Проана-

лізовано матеріали буріння 10 глибоких свердло-

вин, що розкрили нижньокрейдові відклади півні-

чно-західного шельфу Чорного моря та 10 сверд-

ловин прилеглого суходолу (рис. 1), новітні дані 

сейсморозвідувальних робіт та результати попе-

редніх геолого-геофізичних досліджень в регіоні, 

власні напрацювання та узагальнення, а також ін-

формацію про геологічну будову території дослі-

дження, отриману зі звітів про виконання науково-

дослідних робіт з геологічного вивчення надр, що 

зберігаються у ДНВП «Геоінформ України». 

У якості опорних свердловин обрані такі, ро-

зрізи яких за комплексом геологічних чинників 

(палеонтологічні визначення викопних груп  

фауни для встановлення відносного геологічного 
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Рис. 1. Карта-схема території дослідження / Fig. 1. Map of the study area 

 

віку порід, літологічний опис кам’яного матері-

алу, геофізичні дослідження свердловин тощо) 

найбільш інформативні для стратиграфічних по-

будов.  

Основні методи дослідження: біо- літостра-

тиграфічний, літологічний та геофізичний.  

В статті використано тектонічне району-

вання північно-західного шельфу Чорного моря 

за [15]. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Відклади крейдової системи розповсюджені по 

всій акваторії північно-західного шельфу Чор-

ного моря. Вони представлені карбонатними (ва-

пняками, мергелями), силікатними (пісками, піс-

ковиками, алевролітами, аргілітами, глинами) та 

вулканогенно-осадочними породами (туфами, ту-

фітами, туфопісковиками). 

Крейдові відклади з переривом залягають на 

докембрійських, палеозойських (?) та тріас-юрсь-

ких (?) і перекриваються палеогеновими чи більш 

молодими утвореннями. Виділяються у складі ни-

жнього та верхнього відділів. 

Розкрита товщина відкладів більше 2000 м. 

Нижній відділ крейдової системи. 

Відклади нижнього відділу крейдової сис-

теми встановлено у розрізах 10 свердловин на 

площах: Безіменній, Гамбурцева, Десантній, Єв-

паторійській, Іллічівській, Одеській, Південнобо-

ртовій, Південноголіцинській та Прадніпровській 

і характеризуються карбонатно-теригенно-глини-

стим літологічним типом розрізу.  

Відклади узгоджено чи з переривом заляга-

ють на докембрійських, палеозойських (?) та 

тріас-юрських (?) і перекриваються утвореннями 

верхньої крейди. 

Виділяються у складі альбського ярусу.  

Розкрита товщина відкладів близько 1000 м. 

За результатами досліджень альбські відк-

лади виділяються у складі тендрівської (вперше) 

та євпаторійської світ. 

Альб. 

Тендрівська світа (K1ten) від назви Тендрів-

ської коси на північно-західному шельфі Чорного 

моря, що на узбережжі Херсонської області. Ви-

діляється вперше. Раніше виділялась як товща  

[2, 8; 25]. Стратотип – розріз св. Тендрівська-19 в  
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Рис. 2. Стратотип тендрівської світи / Fig. 2. Stratotype of the Tendrivska Formation  

 

інтервалі глибин 2626-2500 м, встановлений за 

ГДС (рис. 2). Розповсюджена в межах Південно-

української монокліналі між Тилігульським лима-

ном та Тендрівською косою. Складена вапняками 

світло-сірими з жовтуватим відтінком, органо-

генно-детритовими, крупнозернистими, міцними, 

щільними. Залягає зі стратиграфічним переривом 

на аргілітах та глинах аргілітоподібних з прошар-

ками алевролітів та пісковиків середнього, верх-

нього альбу чи континентальних відкладах ниж-

нього апту та перекривається з переривом пі-

щано-глинистими з прошарками вапняків відкла-

дами сеноману. Границі світи чітко фіксуються на 

електрокаротажних діаграмах та за іншими ви-

дами каротажу. 

Товщина відкладів до 230 м. 

Датована пізнім альбом за форамініферами 

Paraphillum primaevum Lemolne, Rotalipora ap-

peninnica (Renz.), R. ticinensis (Gand.) [14]. 

Об’єднує червоноукраїнську, великоклинів-

ську та тендрівську товщі [2]. 

Євпаторійська світа (K1evp) від назви струк-

тури Євпаторійська на Каламітському піднятті, 

що на північно-західному шельфі Чорного моря. 

Раніше каламітська світа [5]. Назву змінено через 

преокупацію. Стратотип – розріз св. Євпаторій-

ська-2 в інтервалі глибин 560-1060 м, встановле-

ний за ГДС (рис. 3). Розповсюджена в межах вала 

Губкіна, Кілійсько-Зміїного підняття, у Каркініт-

ському прогині, на Каламітському піднятті та 

Крайовому уступі. Складена аргілітами темно-сі-

рими до чорних алевритистими, пісковиками та 

алевролітами з прошарками вулканогенно-улам-

кових порід, пісковиків, вапняків та мергелів гли-

нистих. Залягає зі стратиграфічним переривом на 

теригенно-глинистих сильно метаморфизованих 

утвореннях середнього тріасу та перекривається з 

ерозійним контактом глинисто-піщаниситими 

відкладами раннього сеноману. Границі світи чі-

тко фіксуються на електрокаротажних діаграмах 

та за іншими видами каротажу за зміною літоло-

гічного складу порід. 

Товщина відкладів до 2750 м. 

Датована альбом за форамініферами Hedber- 
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Рис. 3. Стратотип євпаторійської світи / Fig. 3. Stratotype of the Yevpatoriyska Formation  
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gella infracretacea (Glaessn.), H. planispira 

(Tappan), Rotalipora appeninnica (Renz.), 

R. ticinensis (Gand.), Haplophragmoides rosaceus 

Subb., H. nonioninoides Rss., Trochogaudryina fili-

formis (Berth.), Gavelinella infracretacea Moroz., 

G. biinvoluta Mjatl., Gyroidina kasahstanica Mjatl., 

G. infracretacea Moroz., G. biinvoluta Mjatl., Hed-

bergella globigerinellinoides (Subb.) та ін. [2, 8, 14]. 

Включає верхню частину олімпійської товщі, 

десантну, іллічівську та безіменну товщі [2]. 

Висновки. Проведено ревізію місцевих стра-

тиграфічних підрозділів нижньокрейдових відк-

ладів українського сектора північно-західного 

шельфу Чорного моря, що увійшли до стратигра-

фічної схеми 2013 року [2], а також, виділених ав-

торами статті у 2015 році [5]. 

За комплексом методів на геофізичній основі 

(каротаж) з урахуванням результатів регіональ-

них сейсмічних досліджень, палеонтологічних 

визначень відносного геологічного віку порід, лі-

тературних та фондових матеріалів у нижньок-

рейдовому розрізі північно-західного шельфу Чо-

рного моря виділено місцеві стратиграфічні під-

розділи у ранзі світ на відміну від стратиграфіч-

них підрозділів (товщ), що увійшли до стратигра-

фічної схеми 2013 року. 

Альбські відклади пропонується виділяти у 

складі тендрівської (вперше) та євпаторійської 

світ. 

Розрізи світ, що пропонуються до уваги, су-

проводжуються геолого-геофізичними планше-

тами. 

Отримані результати увійдуть до Пояснюва-

льної записки до стратиграфічної схеми крейдо-

вих відкладів північно-західного шельфу Чорного 

моря для подальшого розгляду її на засіданні по-

стійних комісій Національного Стратиграфічного 

Комітету України. 
 

Подяка. В статті висвітлено результати робіт за 

темами: «Стратегічна мінеральна сировина для відно-

влення економіки України: аналіз ресурсів та запасів, 

розробка критеріїв пошуку для нарощування їх міне-

рально-сировинної бази» (ДР № 6541230) та «Біостра-

тиграфія мезо-кайнозойських відкладів нафтогазонос-

них регіонів України як фундаментальна базова основа 

системного забезпечення геологічних робіт» (ДР № 

0122U001604), які виконувались в ІГН НАН України 

протягом 2022-2025 років. 
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ABSTRACT 

Introduction. One of the tasks of the modern stratigraphy of the closed basins of Ukraine is to clarify and detail the 

existing stratigraphic schemes of Cretaceous sediments of the north-western shelf of the Black Sea, which are oil and gas 

bearing. The aim of the study. To revise the local stratigraphic units of the Cretaceous sediments of the Ukrainian sector 

of the northwestern Black Sea shelf proposed by the team of authors in 2013, as well as to revise our own proposals for 

the stratigraphy of this region, which were not included in the stratigraphic schemes of 2013, using a set of geological 

methods. Object of study. Cretaceous sediments of the Ukrainian sector of the north-western shelf of the Black Sea. 

Subject of the study. The stratigraphy of these deposits. 

Materials and methods. The article analyses the drilling materials of 10 deep wells that uncovered Lower Creta-

ceous sediments of the northwestern shelf of the Black Sea and 10 wells of the adjacent land, the latest seismic data and 

results of previous geological and geophysical studies in the region, own developments and generalisations, as well as 
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information on the geological structure of the study area obtained from reports on the implementation of research works 

on geological study of the subsoil. 

Results. A revision of local stratigraphic subdivisions of the Lower Cretaceous sediments of the Ukrainian sector of 

the northwestern Black Sea shelf was carried out using a set of geophysically based methods (logging), taking into account 

the results of regional seismic studies, paleontological determinations of the relative geological age of rocks, literary and 

stock materials. According to the results of the research, the Albian sediments are distinguished as part of the Tendrivska 
(for the first time) and Yevpatoriyska Formation. The Tendrivska Formation is named after the Tendrivska Spit on the 

north-western shelf of the Black Sea. It is identified for the first time. The stratotype is a section of the Tendrivska-19 

well in the depth interval 2626-2500 m. It is distributed within the South Ukrainian monocline. It is represented by light 

grey limestones with yellowish tinge, organogenic detrital, coarse-grained, strong, dense. It occurs with a stratigraphic 

break in the Lower Aptian formations and overlies erosion contact or transgressively Cenomanian deposits. Deposits are 

up to 230 m thick. The Yevpatoriyska Formation is named after a structure on the Kalamitsky Rise on the north-western 
shelf of the Black Sea. Formerly known as the Kalamitska Formation. The name was changed due to pre-occupation. The 
stratotype is a section of the Yevpatoriyska-2 well in the depth interval 560-1060 m. It is distributed in the waters of the 
north-western Black Sea shelf within the Scythian plate. It is composed mainly of silicate rocks. It is divided into three sub-

sections. Sediments are 500 m thick. 

Conclusions. Based on the results of the research, it is proposed to distinguish the Albian sediments as part of the 

Tendrivska Formation (for the first time) and the Yevpatoriyska Formation. The sections of the formations offered for 

consideration are accompanied by geological and geophysical plates. 

Keywords: stratigraphy, Lower Cretaceous sediments, northwestern shelf of the Black Sea. 
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